

# 空地联动 科技赋能

## ——吉林交警精心打造“无人机+”警务模式记事

本报记者 董鹏宇 通讯员 王路

为全面提高道路交通安全管理效能和智能化水平,全省各地交警部门以问题和需求为导向改革创新,通过精心打造“无人机+”警务模式,进一步提升了辖区交通管理效率和交通管理科技应用水平。

3月14日,省公安厅交通管理总队紧扣“安全、服务、畅通”主题,试点推行高速公路运用无人机开展交通管理实战应用,积极探索智慧交管新模式,全力提升交通管理“空地联动、科技赋能”新战力。高速公路长春支队、四平支队作为试点支队,持续深化空中巡防、疏堵保畅、事故快处、违法打击等场景实战应用,总结形成可复制推广的经验战法,取得了一定成效。

### “空中交警”显成效

据杆轻推,无人机升空,道路交通情况一览无余。“五一”假期,为提升交通管理效率,省公安厅交通管理总队高速公路长春支队、四平支队采取“科学管控+无人机巡逻”等措施,利用“无人机”快速、灵活、智能、高效等优势,提升交通管理灵活性和精准度,提高路面见警率和管事率。通过无人机巡查重点节点路况,对路面交通状况进行实时监测,高空喊话疏导车流,远程指挥快撤快处,使事故双方快速撤离现场,缓解交通拥堵,为群众的出行安全和道路顺畅提供了有力保障。

“快”“迅速”“真给力”……借助低空科技赋能交通管理,这种空地配合、立体管控的新模式,得到了群众点赞。特别是在节假日期间,无人机在车流上空的喊话,喊出了安全、喊出了畅通。

### “空中救援”显担当

4月30日,省公安厅交通管理总队高速公路长春支队巡逻七大队充分利用科技手段,通过无人机巡逻及时发现并处置了一起高速公路车辆故障事件,保障了道路安全与畅通。

当日,巡逻七大队民警操作无人机在京哈高速哈尔滨方向1114公里+500米处执行巡逻任务时,敏锐地捕捉到一辆小型轿车开启危险报警闪光灯,停靠在应急车道上。民警迅速通过查询与驾驶人取得联系。经沟通得知,车辆在行驶过程中突发故障,无法继续前行。

了解情况后,民警第一时间帮助驾驶人联系了救援车辆,同时提醒驾驶人按照规定在车辆后方设置警示标志。然而,驾驶人表示未携带锥桶等警示设备。考虑到现场情况紧急,民警当即决定利用无人机运送锥桶。

民警随即操控无人机,携带锥桶精准飞抵故障车辆位置。驾驶人顺利接过后,并在民警的远程指导下,在车辆后方设置好警示标志,成功消除安全隐患。

### “无人机+”全时护航

“五一”假期,各地迎来旅游和出行高峰,各景区人流量和车流量剧增,交通压力陡然增大。为充分发挥警用无人机对道路交通安全管理工作赋能增效的推动力,进一步提升交通违法行为整治力度和精准度,大安市公安局交警支队首次将节假日启用无人机,全力保障景区周边交通秩序,确保市民和游客出行顺畅。

“为保障游览秩序与交通安全,请广大驾驶员有序停车,减速慢行!”在嫩江湾旅游区,执勤民警针对景区周边道路车流量大、车辆随意停放导致交通拥堵等实际情况,迅速操控警用无人机升空,利用无人机视野开阔、灵活性强、响应迅速的显著优势,对重点区域开展全方位、无死角的空中巡查。同时利用喊话的方式,提醒广大驾驶人安全文明出行。

### “空地联动”织密安全网

榆树市公安局交警大队采取交警路面巡逻+无人机“高空巡逻”,空地联动、人机联动的新型勤务模式,筑牢辖区道路交通

安全防线。

他们依托无人机弥补地面巡逻盲区,可以灵活获取信息的优势,在辖区学校上学放学高峰时段,利用无人机“高空巡逻”,语音提示校园周边车辆和行人注意交通安全,实时监测并远程劝导违停车辆驶离,大幅度提升执法效率。依托无人机搭载高清摄像头,精准采集国道省道、农村公路路况,为隐患排查提供关键信息,助力隐患排查治理专项行动顺利开展,为春耕道路交通安全保驾护航。

### “高空巡逻”开启护学模式

“我是松原交警,请接送孩子的车辆有序停靠,放学时间靠道路右侧最多只能停一排车,即停即离。对多次劝离未果的重点车辆将进行人工摄录。请您服从交警指挥,以保证学校门前的道路安全畅通。”

近日,松原交警无人机通过空中巡查,实时将地面交通情况回传,民警通过“可视化指挥”功能,“空中喊话”引导家长、学生有序放学。他们充分发挥无人机移动速度快、覆盖范围广等优势,构建起无人机空中巡逻护学、护学岗定点定时值守、校园安保专门守护、社会力量支援的多维度、立体化的校园安全防护体系,全面提升校园周边安全水平。

# 共商对策解难题

本报讯(宋娜 记者李坤瑜)为进一步了解民营企业经营现状,助力提振消费信心,为经济高质量发展注入新动力,近日,大安市政协组织有关部门负责人深入部分委员企业开展走访调研,并召开“助力经济发展、提振消费信心”恳谈会,与委员代表面对面交流,倾听诉求,共商对策。

走访过程中,调研组一行先后前往宇运二手车交易市场有限公司、兄弟米业有限公司、嫩江畔大华淡水鱼有限公司、鸿源业有限公司等,与企业负责人深入交流,详细询问企业在发展过程中遇到的资金、人才、政策等方面的问题,鼓励企业坚定发展信心,积极应对挑战,不断加大技术创新投入,提升产品品质和市场竞争力。

“当前,大安市农副产品在交通运输、快递物流领域仍存在成本高、效率低等问题,建议加强统筹协调,整合邮政、快递、商贸等企业资源,共享仓储、车辆、信息系统,提升物流配送效能。”“就做大做强水产品产业,建议构建全链条质量保障体系,延伸水产品加工产业链,增加高附加值产品,推动水产品从初级加工向精深加工转型。”“建议相关部门以企业需求为导向,通过流程再造、标准统一和服务升级,助力餐饮行业高质量发展。”“应构建食品生产加工与直播销售一体化产业园,助力返乡创业。”……在随后召开的恳谈会上,委员们分别介绍了面临的挑战以及企业发展思路,相关部门负责人针对政策问题进行详细解答和回应。调研组表示,将通过提案、微建议和社情民意信息等形式,助推惠企政策落地落实,为民营经济高质量发展贡献智慧和力量。



近日,白山边境管理支队二十一道边境检查站组织民警在G331国道沿线为过往游客提供咨询引导等便民服务。张恩宁 摄

## 与法“童”行 守护成长

本报讯(朱光华 单庆伟 记者王子阳)为进一步加强青少年法治教育,提升法律意识,营造尊法守法用法良好氛围,近日,临江市人民法院临江人民法庭深入辖区六道沟镇中心学校开展“与法‘童’行 守护成长”主题普法活动,为师生们送上一堂生动的法治课。

活动现场,临江人民法庭庭长、临江市六道沟镇中心学校法治副校长以“拒绝校园霸凌 增强安全自护”为主题,围绕校园霸凌概念、法治在反霸凌中的作用、相关案例分析、家庭教育与社会责任、校园管理与制度建设、增强儿童法治意识与自我保护能力等6个方面进行普法,告诉同学们校园霸凌的危害及面对霸凌如何用法律保护自己。

此次活动不仅为同学们带来了专业的法律知识,还提高了大家的法律意识,引导他们树立正确的价值观和行为准则,为构建平安和谐的校园环境打下良好基础。下一步,临江市人民法院将多形式、全方位落实“法治进校园”常态化机制,将法治关爱送到未成年人身边,让法治雨露滋润未成年人健康成长。

## 开展肉制品市场抽检行动

本报讯(记者刘巍)为切实保障辖区群众饮食安全,严厉打击肉制品领域违法犯罪行为,严防不合格肉类产品流入市场,维护辖区群众的合法权益,近日,靖宇县公安局生态环境犯罪侦查大队与靖宇县市场监督管理局组成联合检查组,深入辖区开展肉制品市场抽检行动。

行动中,联合检查组的执法人员以辖区内的快餐店、熟食店和肉铺等经营主体为抽检对象,采取“日常检查+食品快检”的方式,对生鲜肉品来源、储存条件、加工环境等情况进行检查。同时,执法人员仔细核查了经营者的营业执照、食品经营许可证、动物检疫合格证明以及从业人员健康证等相关证件,确保经营主体资质合法、手续齐全。

检查中,执法人员积极向经营者宣讲食品安全相关法律法规,以案释法阐释了食品安全的重要性,强化食品安全责任意识,叮嘱经营者要严守食品安全底线,严格落实主体责任,坚决防止来源不明或检验检疫不合格的肉制品流入市场。

本次抽检行动,及时排查各类食品安全隐患,有效打击了肉制品领域的违法犯罪行为,规范了肉制品市场的经营秩序,显著提升了肉制品的质量安全水平。



5月12日,吉林通化边境管理支队阳岔边境派出所民警深入边境旅游景区开展执勤服务工作。图为移民管理警察正在为研学团学生讲解边境法规。郑博文 摄

## 心系民企助腾飞

本报记者 李娜 通讯员 张北林

回顾多年的履职足迹,“民营企业高质量发展”是省人大代表、凌远科技股份有限公司董事长张凌心中最牵挂的事。

“企业要想长远发展,比拼的不仅是规模和体量,更要依靠科技创新,而科技创新离不开人才赋能。”这是张凌深耕实体经济多年的深刻感悟。他认为,当前,全国各省人才竞争加剧,出台更多优惠政策才能形成针对高层次人才人才差异化吸引力。为此,张凌连续两年提交相关建议,希望以此提升吉林省企业在高端人才争夺战中的竞争力。

张凌在《关于在吉林省试行企业高层次人才个人所得税优惠政策的建议》中提出,应扩大高层次人才个人所得税实施范围,出台人才税收返还补贴政策,推动渐进式税收返还优惠政策,加强高层次人才个人所得税优惠政策服务。“良好的税收环境意义重大,它不仅能够增强一个地区

对人才的吸引力,还能有效降低资本流动和金融市场运行成本,更能充分激发企业引才育才的积极性,使人才增强留吉意愿。这将有助于推动高端人才的引进培养工作与产业链深度融合,为企业打造核心竞争力营造良好环境,同时也为培育壮大新质生产力创造更多契机。”

近年来,张凌还带领企业加速推进科技成果转化,成功开拓了轨道交通主轴承、风电主轴承、齿轮箱轴承以及盾构机主轴承等一系列新产品业态。从刀具“跨界”到轴承,源于企业对自主创新和制造能力的坚持。

既是民营企业企业家,又是人大代表,张凌深知肩头沉甸甸的责任。他表示,将积极履职调研,持续为吉林省民营企业高质量发展建言献策,提出更多让民营企业坚定发展信念、激发创新活力的高质量意见建议,为持续助推我省高端装备制造制造业迈向更高质量、更效率的发展新篇章贡献智慧和力量。

## 为青山再添新绿

本报讯(许思妍 记者赵梦卓)为切实履行司法护航生态文明建设的职责,5月7日,长春铁路运输法院与长春铁路运输检察院开展“补植复绿”支部共建主题党日活动,对“补植复绿基地”开展“回头看”,通过清理环境、修复植被、检验成效三大行动,将生态修复从“书面判决”落实到“实际行动”,为青山再添新绿。

判补植、更盼复绿。法官与检察官现场勘验树木生长情况,仔细观察树苗的存活率、生态长势,对补植区域的养护管理情况进行全方位检查。对发现的问题,当场

提出整改意见并限期落实。长铁法院干警会同检察院干警联合开展环境清理专项行动,干警们手持垃圾钳、环保袋,化身“生态卫士”,对基地周边开展拉网式清理,挥锹培土补种新苗,以司法担当筑牢生态屏障,切实做好后续补植和管护工作,确保受损生态环境得以修复。

审判只是生态修复的开始,长铁法院建立生态修复回访制度,定期对生态修复情况开展“回访”工作,不断督促责任人履行生态修复义务,切实运用司法手段修复受损的生态环境,让“补植”真正能够“复绿”。



日前,长春市南关区人民法院依托“中心吹哨 法庭报到”机制,了解到辖区某小区一住户因卫生间漏水导致楼下住户棚顶和部分家具被浸泡,综治中心工作人员多次进行调解,双方均因赔偿数额问题无法达成一致意见。法官了解相关情况,再次与综治中心工作人员到达现场,实地勘验界定损失范围,并通过以案说法,向双方耐心释法明理,消除邻里对立情绪,最终促成双方达成调解协议。孙兵 王紫琦 摄